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Bu testlerin her hakki saklidir. Hangi amacla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin gekilmesi, herhangi bir yolla ¢ogaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu yasaga uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve

testlerin hazirlanmasindaki mali kiilfeti pesinen kabullenmis sayilir.
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A%u sinavin degerlendirilmesi dogru cevap sayisi

uzerinden yapilacak, yanhs cevaplar dikkate alin-
mayacaktir.

Cevaplamaya istediginiz sorudan baslayabilirsiniz. Bir
soru ile ilgili cevabinizi, cevap kagidinda o soru igin
ayrilmis olan yere isaretlemeyi unutmayiniz.

Sinavda uyulacak diger kurallar bu kitapgigin arka ka-
paginda belirtilmistir.
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SINAVDA UYULACAK KURALLAR

. Sinav salonunda saate entegre kamera ile kayit yapiliyor ise; kamera kayitlarinin incelenmesinden sonra sinav

kurallarina uymadid tespit edilen adaylarin sinavlart OSYM Yénetim Kurulunca gecersiz sayilacaktir,

Cep telefonu ile sinava girmek kesinlikle yasaktir. Her tirlQi elektronik/mekanik cihazla ve ¢agri cihazi, telsiz, fotog-
raf makinesi vb. araclarla; cep bilgisayari, her tirlQi saat ile, kablosuz iletisim sadlayan bluetooth, kulaklik vb. her tirli
bilgisayar 6zelligi bulunan cihazlarla; her tirlt kesici ve delici alet, atesli silah vb. techizatla; kalem, silgi, kalemtiras,
misvedde kadidi, defter, kitap, ders notu, sézliik, dergi, gazete vb. yayinlar, hesap maki ergel, acidlcer, cetvel
vb. araclarla sinava girmek kesinlikle yasaktir. Sinava kolye, kiipe, ylziik (alyans harig), bi os, anahtar, anahtar-
lik, metal para gibi metal icerikli esyalarla (basit basértii ignesi ve ince metal tokali kemer i
yapilmis her tirll glines gozlugu ile (seffaf/numarall gézliik hari¢), banka/kredi karti, ulasim rtlarla; yiyecek-
icecek (seffaf pet sise icerisindeki su harig) ve diger tiketim maddeleri ile gelmeleri kesinli Bu tlr esya,
arac-gereclerle sinava girmis adaylar mutlaka Salon Tutanadi’'na yazilacak, b

Ancak, OSYM Baskanlhgi tarafindan belirlenen Engelli ve Yedek Sina
larinda sinava girecek olan engelli adaylarin sinava giris belgelerinde ler, cifazlar vb.
yukarida belirtilen yasaklarin kapsami disinda degderlendirilecektir.
Bu sinav icin Yardimcili Gorme Engelli Adaylara verilen toglam cevaplama 10 dakik
(3,5 saat). Sinav basladiktan sonra ilk 135 ve son 15 dakika {@lhde adayin sinavd asina kesinlikle igjfove-
amamlarsaniz cev gidinizi ve gzéﬁtap-

riimeyecektir. Bu siireler disinda, cevaplamayi sinav bitmed
¢iginizi salon gorevlilerine teslim ederek salonu terk edebi@i&iniz. Bildirilen siirele ykir davr; lardan
adayin kendisi sorumludur. N

Sinav salonundan ayrilan aday, her ne sebeple o olsun, ar sinav salonuna allnmayacﬂé?r.
Sinav siresince goérevlilerle konusmak, goérevlilere tir. Ayni sekilde gorevlileri ﬁé ada@*lérla yakin-
dan ve alcak sesle konusmalari ayrica adaylarin birbirinden kaler, b. seyleri istemeleri keQ @@asaktlr.
Sinav sirasinda, gorevlilerin her turlll uyanisina uymak zorundasiniz. nizin gecerli s er seyden &nce,
sinav kurallarlna uymaniza baghdir. Kurallara aykir davranista bulunan e yapHac&@a%@uymayanlar Salon
Tutanadr’'na yazilacak ve sinavlari ge

Sinav sirasinda kopya ¢eken, ¢cek
yazilacak ve bu adaylarin sinavl
Adaylarin test sorularina verdikl
edilen bulgular bireysel veya to
gecersiz sayilacak ayrica 2 yil b
giremeyecektir.

Sinav gtirevlllerl b|r salondakl sinavin, kurallara u ici a | toplu kopya girisiminde bulunuldugunu
3 i i rin sinavini gecersiz sayabilir.

u b3ian ari doldurunuz. Cevap kagidinizi bagkalari ta-

an, kopya veren, kopya gekilmesm&dm{edenler Salon Tutanadr’na

cersiz sayilacaktir.

| b||g| islem yontemlessblnc\@necek bu incelemelerden elde
ini gosterirse kop e katilan adayin/adaylarin sinavi

duzenlenen a basvuru yapamayacak ve sinava

ilde tutmaniz gerekmektedir. Nlina yazilacak her tiirl yazida ve yapilacak bitin
kullanilacaktir. Sinav ?&Qg& nde cevaplarin cevap kagidina isaretlenmis olmasi

enen cevaplar gecerli

Idurunuz Size sdylendigi zaman sayfalarin eksik olup ol-
nQa Igini ve soru kitapciginin her sayfasinda basili bulunan soru
soru kitapeik numaraswla ayni olup olmadigini kontrol ediniz.
Kt@ sa degistirilmesi icin salon baskanina basvurunuz.
Size verilen ap kagidinizdaki “Soru Kltapglk Numarasi” alanina yaziniz ve
kodlayiniz. Cevap ragid |n|zdak| k numarami dogru kodladim.” kutucugunu isaretleyiniz.

Soru kitapcigi lizerinde yer ala ru Kltapglk Numarasini dogru kodladiginizi beyan eden alani imzalayiniz.

Sinav sonunda soru kitapcikl planacak ve OSYM’de incelenecektir. Soru kitapciginizin sayfalarini koparmayiniz.
Soru kitape¢iginin bir sayfaskgl eksik cikarsa sinaviniz gecersiz sayilacaktir.

Cevap kagidina ve soru K¥dpcidina yazilmasi ve isaretlenmesi gereken bilgilerde bir eksiklik ve/veya yanlislik olmasi
halinde sinavinizin dederlendirilmesi mimkiin degildir, bu husustaki 6zen yukimlaluga ve sorumluluk size aittir.

Soru kitapcidinin sayfalarindaki bos yerleri misvedde icin kullanabilirsiniz.
Sorulari ve/veya bu sorulara verdidiniz cevaplari ayn bir kadida yazip bu kagidi disari ¢ikarmaniz kesinlikle yasaktir.

Sinav salonundan ayrilmadan once, soru kitap¢iginizi, cevap kagidinizi ve sinava giris belgenizi salon gorev-
lilerine eksiksiz olarak teslim ediniz. Bu konudaki sorumluluk size aittir.

Sinav siiresi salon gérevlilerinin “SINAV BASLAMISTIR” ibaresiyle baslar, “SINAV BITMiSTIR” ibaresiyle sona erer.

Bu testlerin her hakki sakiidir. Hangi amagla olursa olsun, testlerin tamaminin veya bir kisminin Merkezimizin yazili izni olmadan kopya edilmesi,
fotografinin ¢ekilmesi, herhangi bir yolla goaltiimasi, yayimlanmasi ya da kullaniimasi yasaktir. Bu yasagda uymayanlar gerekli cezai sorumlulugu ve
dogacak tiim mali kilfeti pesinen kabullenmis sayilir.

OSYMO001
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Dieser Test besteht aus 80 Aufgaben.

1-6: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmdégliche Wort oder den bestméglichen 4. Armut und andere Fak
Ausdruck aus. gesellschaftlicher Exklu
individuelle Bildungscha

A) beeintrd

1. Die Naturheilmittel regen Prozesse im Kérper an, die
seine Selbstheilungskréfte aktivieren und so die ----

aus eigener Kraft unterstiitzen. )

A) Genesung B) Stérung \Q
<

C) Unruhe D) Leiden (b\!;ﬂ

E) Behinderung

t der Erweiterung des EU Bi }matjctes ---- man
inheitliche Wahrung, d ur ~- und

dessen wurden die méhrungen in der

auBer Kurs Zt QN \\

A) fl / ein 4® %‘%enkte / ab

C)wechselte/*{gg (\ D) horte / auf
&(b &t&haltete/aus

2. Die EEG-Technik entwickelte sich liber die
Jahrzehnte in der Medizin zu eine
denn Arzte nutzen sie zu unter:
Zwecken.

A) untauglichen

C) vernachlassigten %OK \(b'
. S WO

E) unverzichtbaren \S\ N

>

6 r Klimawandel wirkt sich auf das SiiRwasser-
% QQ vorkommen aus, und damit auch darauf, wie viel
C ((\ hochwertiges Trinkwasser der Menschheit ----.

3. noch keinen \D&&é‘:@ A) in Aussicht stellt B) zur Verfiigung steht
.u:;g::::e& eqle C) in Schwung kommt D) zum Einsatz kommt
\K E) einen AnstoR gibt
B) aurse{dé% \C\,’Q
NS
C) andernfalls D) dessen
\
E) ansonste‘f:l»O

%

1 Bitte umbléattern.
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7-16: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmdégliche Wort oder den bestméglichen
Ausdruck aus.

7. Psychologen bestimmen die Persénlichkeit eines
Menschen ---- von fiinf universellen Merkmalen, den
sogenannten Big Five.

A) zwecks B) zufolge

C) mithilfe D) zumal

E) einschlieRlich

8. Einer Umfrage zufolge interessieren sich 16 Pr
der Deutschen kaum oder fast gar nicht ---- die
Wissenschaft.

A) zu B) an

C) fir D)n

E) auf

N

bren, bei dem ---- Hin- und %

entsteht.

10. ---- die meisten Kinder in Petersons Studien eine
Alltagserfahrung als ihre friiheste Erinnerung
erzdhlten, gaben Erwachsene eine Episode an, die
sie emotional aufwiihite

A) Da

C) Seitdem

ehr populér war, fand sich zu ForgCHer Winklers
bzeiten keine technische AnweNdung fiir das
T

/l/
Vi

--- das Germanium anfangs in Chz%il&\kreisen

\\% @&ﬁtionelle Mediziner lernten durch Versuch

Qﬁmd Irrtum, ---- bitter schmeckende Gewéchse

¥ manchmal als wirkungsvolle Heilmittel dienen
kénnen.
A) zumal B) dass
C) obwohl D) damit

E) sooft

Bitte umbléttern.
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13. Kleinkinder bis zum Alter von etwa sechs Monaten
---- man mit Spinat verschonen, denn er ist wegen
seines hohen Nitratgehalts schadlich.

A) brauchte B) konnte
C) schien D) durfte

E) sollte

14. Kalifornische Psychologen zeigten in einer Studie,
dass Mannschaften, ---- Spieler sich haufiger mit

liebevollen KopfstéBen und Umarmungen beriihrten,

erfolgreicher abschnitten als die mit weniger
Korperkontakt.

A) deren B) dessen
C) denen D) an denen

E) die

e meisten Mensche

16. Die Experten wiissten wohl, was zu tun ----, wenn
ungiinstige Wetterbedingungen den Briickenbau
verhindern sollten.

A) war B) wé C) werde

D) hatten ) wiirde

Bitte umbléttern.
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17-21: Lesen Sie den Text und wéhlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdgliche
Wort oder den bestméglichen Ausdruck aus.

Der britisch-chinesische Konflikt (1840-1842) beruhte
auf Grof3britanniens Absicht, seine Vormachtstellung in
Asien auszubauen. China wehrte sich (17)---- die von
GroRbritannien geférderte Einfuhr von Opium. Es
beschlagnahmte die Ware und verbot das
Opiumgeschéft, was zum Konflikt fiihrte. Nach einem
fast dreijéhrigen Krieg musste China den (18)---- von
Nanking unterzeichnen und wurde auch gezwungen,
Hongkong an Grof3britannien (19)----. Es musste eine
Kriegsentschadigung zahlen und GroRbritannien
konsularische Rechte in den Handelshafen

(20)----. Diesem ersten (21)---- Abkommen folgten 1844

weitere mit den USA und Frankreich. China verwandelte

sich in einen halbkolonialen Staat.

17.

B)Y

D) Beitrag

19.
A) abzutreten B) @Qﬂ]hren C) anzugeben

D) aufzulésen E) aufzubringen

20.

A) gestehen B) bestatten C) gestatten

D) anstacheln E) anstarren

21.

A) verschollenen

iven (o\/l,\o

D) aufzusetze%é~
AN

Bitte umbléttern.
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22.

23.

22-26: Lesen Sie den Text und wihlen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmdgliche 24.
Wort oder den bestméglichen Ausdruck aus.

D) zusatzliche E) ertraglose

Trotz internationaler Hilfsprogramme hungern noch
immer knapp 800 Millionen Menschen auf der Welt. Und
die Lage durfte sich vermutlich noch (22)----. (23)---- einer
Prognose der UN- Landwirtschaftsorganisation
bevélkern im Jahr 2050 mehr als neun Milliarden
Menschen die Erde. Ackerflachen und SiiRwasser zur
Bewdasserung von Feldern werden dann in vielen
Landern knapp. Die Biomechaniker und die
Bioarchitekten wollen das Problem pfiffig I6sen: Auf
Fl6Ren soll Nahrung produziert werden, ohne (24)---- 25.
Ackerflache oder Wasser zu verbrauchen. Die A) verziert C) abgema@}o
Konstruktion ist eine Art schwimmendes Gewachshaus.

Die Entwickler nennen es ,Jellyfish Barge*“

(dt.: QuallenfloR). Die umweltfreundliche Plattform

besteht aus gebrauchten Kunststofffassern. Rund um . O\
das Gewéchshaus sind Solarzellen (25)----. Sie Q\
produzieren genug Strom, um Meer- oder Brackwas (l,
zu entsalzen und verschmutztes Wasser zu reinig \\\ /1/
Bisher gelang den Forschern der (26)---- von Spinat, ’l/ (s
Salat und Kohl in der ,Jellyfish Barge®. In Zukunft sollen *(b' (0(0
noch weitere Gemisearten hinzukommen. \(\ (\\\
26. & \\}\(b
A) Verzehr 6&) A(n\bb'u C) Versuch
O~ @
D) gar@ E) Einsatz
NN
& @
P @
A) einschatzen B) beschénigen ™ C) verschlim & &)
‘D) abzweigen E) ent > &

\ 4

A) Laut en a
S

D) Anstelle @raﬂ ¢

5 Bitte umbléattern.

A) inhaltsreiche  B) nachtragliche C) Ubersichtliche
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27-36: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben den
bestmdéglichen Haupt- oder Nebensatz aus, um
den angegebenen Satz zu vervollstindigen.

27. Ehe neue Medikamente zum 6ffentlichen Gebrauch
zugelassen werden, ----.
A) wissen die Experten dartiber Bescheid, dass klinische
Studien nicht nur zur Entwicklung neuer Medikamente
dienen

B) betreffen die meisten durchgeflihrten Studien
entweder Krebserkrankungen oder
Entziindungskrankheiten

C) erproben Pharma-Unternehmen diese in
Zusammenarbeit mit Arzten in klinischen Studien

D) ist es diesen zu verdanken, dass viele friiher
geflrchtete Infektionskrankheiten heute ihren
Schrecken verlieren

E) starkt die Arzneimittelerprobung die medizinisc
Innovationskraft und nicht zuletzt das
Gesundheitswesen

28. Sobald sich die Partner nach
wieder nahe fiihlen und spiiren,
Distanz zwischen ihnen ist, ----.

en sie selbst, nach Lésunge

ss nicht nur

\\
g als reine Zeitverschwendung {@

N
30. Onlinegliicksspi ﬁld@}D

29. Obwohl sich in den letzten Jahren viele Experten

zum Thema ,,Gift im Kleiderschrank“ geduBert
haben, ----.

A) missen Textilien einedd@he Gebrauchstauglichkeit

und eine lange Leb

B) wird die Wiederverwe
bei der Entwicklung be

lysen,
onnten

5 Q 00
N
eutschland wegen ihres

hohen Sucht zigi@\weitgehend verboten, ----.

A) obwohl d ro des eingeschrénkten
Interne ﬁQs noch nicht geldst wurde
\
B) d@%ch@rsuchen Anbieter immer wieder mit
blzar@Aktlonen auf sich aufmerksam zu machen
\K

egen ist der Verbraucherverband, der seit Jahren
gen Onlinekasinos kdmpft, empdrt

QQD) deswegen wurden Spenden fur bankrotte Glicks-

spielspieler angekiindigt

E) indem Werbeportale auch durch bekannte
Persdnlichkeiten flr sich werben lassen

Bitte umbléttern.
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31. Obwohl sich die Psychiatrie jahrhundertelang mit
den physiologisch beschreibbaren Erkrankungen
des Nervensystems wie etwa der Parkinsonstérung
oder der Epilepsie beschiftigte, ----.

A) grenzte sie sich viele Jahrzehnte spéater als
~>eelenheilkunde” strikt von der Neurologie ab

B) hatten Depressionen, schwere Angstzusténde, aber
auch Schizophrenien ihre Ursache in Fehlregulationen
des Gehirns

C) gibt es einen festen Mafistab, anhand dessen man
normale Hirnfunktionen exakt von gestérten
unterscheiden kann

D) sei die Psyche bei den Betroffenen im
Ungleichgewicht und lieRe sich am sichersten durch
Medikamente heilen

E) sind psychische Stérungen in den Augen mancher
Psychiater letztlich Hirnerkrankungen

32. Der Wechsel von Hell und D
sogar in dauerbeleuchteten

A) wann wir aufstehen und wa

B) wenn das Signal zum Einschlafen durch das

an haufig unte afstérungen leidet

O

E)
N
. o
RO
S
@
NESE
N
Q\)
O

Sciafhormon gegeben wird
we I Rr aus dem Gleichgewicht gerat Q\\

e Produktion des \\\G)K

33. Johannes Kepler beobachtete den Lauf der Planeten
am Firmament und konnte als Erster erklaren, ----,
die sie fiir einen Umlauf brauchten.

en von kosmischen Kraften
korper ein Naturgesetz ist

A) dass das Zusammenvy
und der Masse der

hlen zu messen sind,
ntwortlich sein

B) wie die elektromagnet
die auch flr ihre Radio
kénnen

C) wesh

D) warum ihre Ba
Ausdehnungen h
zusammenhing

L @‘Q
& (b(\\\

34. Bei weniger s@w eb%traftaten gibt es in den
letzten Ja di ndenz, es nicht zu einem
Prozess Ozu lassen, ----.

A) w Qe s%b\ t einer harten Strafe durch das Gericht
(o}

nnen
NS
(ﬁ)\g}der direkte Kontakt zu dem Tater kann flr

nche Opfer eine seelische Belastung darstellen

4?) sondern Téater und Opfer zu einer freiwilligen und
direkten Einigung anzuhalten

D) wenn man davon ausgeht, dass manche Téter sogar
vorher hart bestraft wurden

E) obwohl durch eine neue Absprache zwischen den
Parteien der Prozess beschleunigt wurde

Bitte umbléttern.
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35. Teamfahigkeit und Flexibilitit, Belastbarkeit und
Empathie spielen dort eine entscheidende Rolle, ----.

A) weil belastbare Menschen mit Leistungsdruck sehr
gut umgehen kdénnen

B) ob soziale Kompetenzen gelernt oder eingelibt werden
mussen

C) daher missen Eltern und Lehrer darauf achten,
soziale Werte des Miteinanders standig zu férdern

D) warum es fiir junge Menschen unverzichtbar ist, diese
Fertigkeiten zu trainieren

E) wo Menschen mit anderen zusammenarbeiten und
neue Herausforderungen meistern miissen

36. In manchen Supermarkten werden in Zukunft keine
Kassen mehr sein und die Kunden werden sich am
Eingang mit einer Smartphone-

A) indem man sich einfach aus
kann

egalen bedienen

B) Uber die dann alle Einkauf

. Einer Studie zufolge h

37-42: Finden Sie bei folgenden Aufgaben die
bestmdogliche tiirkische Ubersetzung fiir den
deutschen Ausgangssatz oder die bestmdégliche
deutsche Ubersetzung fiir den tiirkischen
Ausgangssatz.

uen mit einem
nden Jahren ein um
er Herzkrankheit

starken Optimismus in
38 Prozent geringeres R
oder einem Schlaganfall

r
kalp hastalxg(sdan ya da

beyin kanamasindan 6lme olasiligi,.c€Rkotimser
kadinlara oranla yaklagik ylizde 3}&&
4Ka|p

Bir arastirmaya gore ileriki y.

staligindan veya beyln dan 6lme tehlikesi
rsilasacak gok iyi arin sayisl, ¢cok

er kadinlara %& }b sik yizde 38’den daha
N N

D) Arastirma S&Iarl Qostermlg,tlr ki cok kétimser
kadinlarin da bir kalp hastaligindan ya da
beyin k (ém an 6lme ihtimali cok iyimser

kadl uzde 38 daha fazladir.

E) B%éra aya gore ¢ok kétimser kadinlar,
erl é?l:‘:rda ¢ok iyimser duygulara sahip olurlarsa, bir
agp}mastallglndan ya da beyin kanamasindan 6lme
Nikeleri yaklasik yuzde 38 daha azalacaktir.

Bitte umbléttern.
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38. Wir sind mit einer immensen Zahl von technischen
Gerdten umgeben, von denen wir viele benutzen,
ohne zu wissen, wie sie im Prinzip funktionieren.

A) Cevremizde bulunan ¢ok sayida teknolojik cihazi,
prensipte nasil ¢calistigini bilmeden kullaniyoruz.

B) Etrafimiz, bircogunun prensipte nasil calistigini
bilmeden kullandigimiz ¢cok sayida teknolojik
cihazla gevrilidir.

C) Kullandigimiz pek ¢ok teknolojik cihazin prensipte
nasil ¢alistigini bilmesek de her yerde onlarla
karsilagsmaktayiz.

D) Etrafimizda ¢ok sayida bulunan teknolojik cihazin
prensipte nasil ¢calistigini bilmedidimiz icin onlari
kullanamiyoruz.

E) Cevremizde pek ¢ok sayida teknolojik cihaz var ve biz,
onlari calisma prensiplerini bilmeden kullaniyoruz.

39. Bei Neugeborenen miissen k
sowie in den folgenden erst
einige wichtige Untersuchu
werden, um festzustellen, o

ist.

A) Yenidoganlarda dogumdan hemen sonra ¢ocu
[k olana kadar gocugun tamam g
aptayabilmek amaciyla

dan sonraki ilk 28 glnl

kag dnemli saglik tegd
\g’g\. ©

Q.o

kisa sire s ﬁ%veqr\%:

P gun igindeﬁ&

Olmadigini teSg

fo[t}
e q|1\mek
uayenenin yilfﬁfn rekir.

D) Yenidoganlarda dogumdan sire sonra ve
dogumu takip eden 28 giuginde yapilan birkag
6nemli arastirmanin a cocugun tamamen saglikh

olup olmadigini tes;Q)e mektir.

E) Yenidoganlarin tamamen saglikli olup olmadiginin
tespit edilebilmesi, dogumu takip eden ilk 28 glin
icinde birkag 6nemli tetkikin yapiimasina baghdir.

40. Avrupa’daki Tung Devri ¢igir agan bir ¢agdi, ¢linkii
Orta Avrupa’daki insanlar ilk kez sehir niteliginde
yerleskeler kurmus ve karmasik sosyal sistemler
icerisinde organize olmgya baslamiglardi.

ezeit kam in Mitteleuropa
xen Sozialsystems
it die ersten

A) Mit der europaische
auch ein Umbruch d
zustande, weil die Me

stadtahnlichen Siedlun

<
ine Epoche /b'
nschen in Mitteleur

C) Die europaisch
Umbruchs, denn
errichteten die erste
begannen, sich in kom
organisieren.

gen und

xen Sozials en zu

A
Die européische Bronzezeit w%ﬁich}‘gur eine Epoche
in Mitteleuropa, sondern auob‘)m ifenstein flr die
ten stadtahnlichen Si f@hiﬁ\{o’ﬁd die
{(\

isation der Me e mplexen

ystemen. «Q\\\(b

h Bﬂ:}?zezeit, die zu einer

E) In der europgj

Revolution r hichte fuhrte, begannen die
Menscherﬂi] ift ropa in den ersten
stadta iedlungen zu leben und sich in
kom rtQ ozialsystemen zu organisieren.
o° @

& Si

> &
N

Q&
>

Bitte umbléttern.
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41. Toplumda hakim olan ve hem sosyal hem de
profesyonel hayatta faydali kabul edilen 6zellikler
zeka ile iligkilendirilir.

A) Die in der Gesellschaft vorherrschenden

Eigenschaften sind mit der Intelligenz im sozialen und
professionellen Leben verbunden und so von Vorteil.

B) Intelligenz wird weder mit sozialen noch beruflichen
Eigenschaften verbunden, die in der Gesellschaft
vorherrschen und als vorteilhaft gelten kénnen.

C) Im sozialen und beruflichen Leben herrschen
Eigenschaften vor, die mit Intelligenz eng verbunden
werden kénnen und in der Gesellschaft als vorteilhaft
gelten.

D) Mit Intelligenz werden Eigenschaften verbunden, die in
der Gesellschaft vorherrschen und sowohl im sozialen
als auch im beruflichen Leben als vorteilhaft gelten.

E) Es gibt eine Verbindung zwischen Intelligenz un
Eigenschaften, die in der Gesellschaft vorherrs
und sowohl im sozialen als auch im professionellen
Leben von Vorteil sind.

42. Bir sanat eserinin detaylarina
bakarsak biitiinii hakkinda da o denli derinlemesj
bilgi sahibi oluruz.

A)J er wir die Details eines Kunst

auch Uber ein tiefere
s Werkes. \{5(0 \9)

S Kunstwerkese@‘g i
nser Versté&&nis‘i@&rdas

D) Wenn wir ein"RUnstwerk néher&\gch c,”werden

wir seine Details besser seh d ein tieferes
Wissen darlber besitzen. o&

Details eines Kunstwerl"@g ((\
KO

dass wir Uber das twerk ein tieferes Wissen
haben, weswegen wir es als Ganzes betrachten
sollten.

E) Die Details eines Kuas@/?rkes kénnen daflr sorgen,

10 Bitte umbléattern.
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43-46: Lésen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Der kommerzielle Handel mit Parsons Chamaleons ist
nur nach einer Unbedenklichkeitsprifung des
Ausfuhrstaates méglich. Die Européische Union
untersagt den Import von Tieren, die in der Wildnis
gefangen wurden, sogar ganz. So weit die Theorie. In
der Wirklichkeit aber kénnen die langwierig
ausgehandelten Artenschutzregeln den Handel mit
bedrohten Arten oft nicht einddmmen. Allzu leicht
kénnen Zuchtfarmen gewilderte Tiere als legale
Nachzucht ausgeben. Gewiefte Zwischenhandler
kénnen Pfade schlagen durch die uneinheitlichen
globalen, europaischen und nationalen Artenschutz-
regularien. Geschafte mit in Gefangenschaft
gezlchteten Tieren sind zuldssig und am Tier selbst
|&sst sich meist nur schwer erkennen, ob es in der
Wildnis oder in einem Terrarium geschllpft ist. Das
stellt Beamte Uberall auf der Welt vor kaum I6sbare
Probleme. Der Chaméaleonhandel von Madagaska
Héandler in Osteuropa bis hin nach Deutschland zeigt
beispielhaft, wie schwierig es ist, die Einhaltung von

Regeln zum Schutz bedrohter Tierarten zu kontrollieren.
Mehr noch: Manche Artenschitzer firchten sogar, dass

Handelsauflagen die Schwarzmarktpr
treiben und das Geschaft erst rec
Denn der Gewinn ist hoch und
werden, gering.

43. Die Ejgfuhr von Chamileons in die
Unio

6.69

\)
o

1"

44. Warum ist die Kontrolle der Regelbeachtung beim
Schutz bedrohter Tiere schwierig?

A) Es ist zu kostspielig, den Chaméaleonhandel zu
kontrollieren, da er Ubggeinen gro3en geographischen
Raum verteilt ist.

stammen.

NG
Handel mit b &en

nbnngende\ gkeit ist.

<l/
\ PV
& @
RN
strichene V\(?ﬁ\m @ kann am besten

den.

E) Zu viele Menschen
Tierarten, da es eine

durch
A) Raffinierte . % \{‘ B) Fragwiirdige

C) Auslandl;bé‘h? b(b

D) Anstéandige
%OK:\@{%) Angesehene
NN
O
NA

46. Die Preise fir Chamaleons und andere Reptilien auf
dem Schwarzmarkt ----.

A) sind mit den Regularien aus Madagaskar verbunden,
da von dort die meisten Chaméleons in die
Europdische Union importiert werden

B) sind einem globalen Risiko ausgesetzt, da sich das
Angebot immer nach der Nachfrage richtet

C) haben einen lukrativen Gewinn fiir Artenschitzer

D) sollten sich durch einen Nachweis, ob ein Tier im
Terrarium geschlipft ist, regulieren lassen

E) wiirden durch Blockaden des Marktes steigen und
ihren Artenschutz nicht férdern

Bitte umbléttern.
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47.

47-50: Lésen Sie folgende Aufgaben zum . . . .
angegebenen Text. 48. Was ist laut Text ein Problem des Multitaskings?

A) Ein Umgehen von Dauerstress, der eigentlich als

Rezept fir qualitative Arbeiten steht.

Der Mensch kann nicht erfolgreich mehrere Dinge auf )
einmal tun, was Wissenschaftler in neuen B) Die Doppelbelastun
Untersuchungen bestatigen. Zwar beharren viele Multitasking Gberlast
Unternehmer auf der Ansicht, verschiedene Aufgaben
zugleich zu erledigen sei ein gutes Rezept gegen
Dauerstress - man nennt es Multitasking, aber
Psychologen und Neurowissenschaftler widersprechen
dem mittlerweile. Der Mensch macht bei einem solchen
Vorgehen haufenweise Fehler, sein Gehirn ist so einer
Doppelbelastung nicht gewachsen. Und, weil er manche
Fehler wieder ausbligeln muss, verschwendet er
demnach auch noch wertvolle Zeit. Der Mensch
versucht sich dennoch sténdig im Multitasking und
wahnt sich selbst dabei meistens erfolgreich.
Psychologe J. Grafman erklart: ,,Was wir als

ehirns, das durch
d Schmerzen hervorruft.

iges Ausfiihren
nde Zeit kosten.

C) Dass der Mensch durc
von Arbeiten Fehler beg

E) Der Dauers st dem Individy@w

Multitasking erleben, ist nur ein schneller Wechsel Q\
zwischen verschiedenen Aufgaben, wobei wir (\,
Schnelligkeit mit Intelligenz verwechseln.” Zahlrei 3 .

Iche Ansicht unterstiitzt J af

Psychologe J Grafmd{p m» dass schnelles
In und Intelllgengbeu'&.lltitasking kombiniert

Menschen erliegen dieser lllusion, wodurch wertvolle
Ressourcen verschwendet werden. Grafman meint:
,,Wenn jeder Mensch in Deutschland eine Stunde am
Tag ohne Unterbrechung durcharbeiten wirde,

bekamen wir den gréRten Innovations aller
Zeiten.” B) Er meint, das%’)& |gke|t eines Menschen seine
Fahigkeit z king verstarkt, da nur diejenigen
sich berel(h $ en, die dieses auch aufweisen.
C) Der aQ?-I (ée Umgang mit verschiedenen Aufgaben
man kein Fundament fur Multitasking.
Arbeltgt.etl)er "".' ) ) ) ,@Mul %ng ist nach Grafman nur ein schnelles Hin
A) verteidigen die Sichtweise von Wissenschaftle X

(b\ u er zwischen verschiedenen Arbeiten und hat

d absehen, mehrere Arbeitssc ¥¢hts mit dem Denkvermdgen des Menschen zu tun.

Q\\ 43 Als Psychologe definiert Grafman die Innovations-
6\ bildung als zentrales Motiv fir Multitasking.

Rsung gegen K
O 0@
S
r Mensch es nlcr\t}L afft‘{~
hmmen durch Q Y
W
B Psychologe™d
,tazkisg;ﬁé\@;t 50. Welche Definition beschreibt den Begriff

bestméglict \\ \(\\ Multitasking am besten?

A) Es ist das gleichzeitige Verrichten von Tatigkeiten.
E) haben ein Rezept gegen d|% dlgkelt am Arbeitsplatz

gefunden, indem sie eine.@beitszeitverkiirzung

B) Multitasking ist das vielféltige Vorhandensein
vorschlugen

Q) menschlicher Arbeitskraft.

C) Es ist ein System fur die Arbeitsmarkterschaffung.
D) Multitasking ist ein angewandtes Testverfahren.

E) Es ist eine Anwendung zur geistigen Kapazitat.

12 Bitte umbléattern.
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51-54: Lésen Sie folgende Aufgaben zum . . .
angegebenen Text. 52. Wie wirken Ingredienzien wie Zucker auf Botenstoffe

im Gehirn?

A) lhre Zusammensetzung wird auf Dauer geschadigt.

Chemikalien im Gehirn wie Hormone und Botenstoffe
kénnen in vielen Lebensbereichen einen erheblichen
Einfluss ausiiben. Sie kénnen zum Beispiel die
Nahrungsaufnahme, das Essverhalten so manipulieren,
dass sich die Menschen regelrecht fremdbestimmt
fuhlen. Sie empfinden einen Zwang, gegen den sie
machtlos sind. Andererseits kann der Mensch durch
Einsicht und Verhaltensanderung die
Zusammensetzung dieser Chemikalien im Kérper
andern. Hirn- und Hormonforschung hat héchst
Interessantes Uber die manipulativen Méglichkeiten der
Nahrungsbestandteile zutage geférdert: Folglich kénnen
Ingredienzien wie Zucker oder der Geschmacks-
verstérker Glutamat tatsachlich das Konzert der
Botenstoffe so nachhaltig stéren, dass gleichsam ein
Zwang zum Essen auftritt, den die Menschen wie elne
Sucht empfinden. Die verschiedenen Fette kénnen
Geflhlslage beeinflussen und auch die Intelligenz
Farbstoffe kdnnen zu Verhaltensauffalligkeiten fuhren.
Doch der Mensch hat Mdglichkeiten, die Hirnchemie zu
beeinflussen. Er méchte schliel3lich sein Leben im Griff
haben, gerade in einem so elementaren Lebensbereich
wie dem Essen, das ja weitreichende
gerade firs Gehirn, firs Wohlbefi
und Psyche.

e Hirn- und Hormonforsch

2
l@\hat@/v
usgefunden, dass ----

A Itensauffalllgkelt %r @ormone im Gehirn
ert werden 4

B) die Intelllgenz%t}sﬁb ndere Fette geférdert wird

C) das Essv h t@gnk Chemikalien unveranderlich ist

D) d&& (@tel durch Chemikalien aus dem Kdérper
sc

en werden

51. Wie kénnte der Grundgedanke des Textes laut i@%e@%telle der Nahrung die Persénlichkeit verdndern

A) Wahiend d|e H|rnchem|e des Mens Q)(b nen
achtlgt wird, kann de ch sie @s (1,3
K\
3
) Essen als ekelhaft, wen;é.@ ((\
widerstehen kénnen. D
o>
C) Essverhalten des Echen wird fremgg@ e.u\eﬂ»~
ann nicht verande XN .
s\‘(\ \{.\%’ 54. Welche Uberschrift passt am besten zum Text?

D) Farbstoffe @ d ensch A) Hormonschwankungen bei Menschen

resiste PN Einfluss, d en

Nahrungsmltte auf den Korper@\subeﬂ\ B) Die Ernhrungsliige

negativen Auswirkungen ungesunder Erndhrung C) Gehirn-Chemikalien und Ubergewicht

E) Man sollte auf eine gute Ia_rabé achten, damit man die
Uberwinden kann. %\)

D) Fremdbestimmung durch Gehirn-Chemikalien

E) Der Essensdrang

13 Bitte umbléattern.
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55.

55-58: Losen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Seit einigen Jahren ist die energetische Nutzung
nachwachsender Pflanzen in der internationalen
Diskussion. Mit den ,Agrarkraftstoffen wie Raps,
Palmél, Zuckerethanol, Jatropha soll das Klimaproblem
entscharft werden, denn die Biopflanzen nehmen beim
Wachstum diejenige Kohlendioxidmenge auf, die sie
spéater bei Verbrennung oder Verrottung wieder
freigeben. So erscheinen die Agrarkraftstoffe als
Chance, Energie zu nutzen, ohne dass das Klima
zusatzlich durch das Treibhausgas COz2 belastet wird.
AuRerdem koénnte sich so eine neue Einnahmequelle fir
die Tropenlander bieten. Leider aber hilt die Praxis
nicht immer, was die Theorie verspricht. Zur
Klimabilanz der Biosprits missten weitere Faktoren
einbezogen werden. Eine veranderte Landnutzung
(etwa die Rodung von Waldern zum Zweck der
Errichtung von Plantagen) oder auch die Verwendu
von Stickstoffdlinger setzen ihrerseits erhebliche
Mengen von Treibhausgasen frei. Wenn diese
Emissionen einbezogen werden, kann die Treibhaus-
gasbilanz der Agrarkraftstoffe schnell negativ werden.
Weil der Biosprit-Boom massive Flachenausdehnungen
bendtigen wird, ist ein Anstieg der M
Agrarprodukte zu erwarten. Die P
Nahrungsmitteln ist selbstverstg
einkommensarme Menschen

in erster Linie fur

Die Wndung bestimmter Pflanze

ngslandern, im Vergleich zur
sbaufédhigem Malle genutzt

en, weil dam
eiten gelos\gélnw@é
Q
D) ist zweifellos eine endgliltige \g, mden
Energiebedarf der Welt volli decken
E) kann Energie anbieten cf'm?e dem Klima weitere

Schéden zuzunger@lange Sicht kénnten aber
doch gréRere Schadeh entstehen

14

56. Obwohl uns die Nutzung von Agrarkraftstoffen
weitgehend vorteilhaft erscheint, ----.

A) dirfen die Agrarkraftstoffe nicht als alleinige Ursache
fur die Verscharfung Hungers angesehen werden

B) ist der Anbau von R
bedingten Griinden in

E) gibt es noch kli

i ege Energi
gewinnen, und z ch Wasser- oder V\@raft

\!
N
e Uberschrift passt e
@n der Nahrungsmittel
s (%

zum Text?

B) Sollte man StcbsAtoff Nt?ger im Agrarbereich nutzen?
C) Woraus }g(d A@Kraftstoff gewonnen?
D) S@d&grar&@ftstoffe alleine eine Lésung?

es??nen die Tropenlander ihren Gewinn aus
raftstoffen erhéhen?

58. Welche Bedeutung hat der im Text unterstrichene
Satz ,,Leider aber hilt die Praxis nicht immer, was
die Theorie verspricht”?

A) Eine fehlgeschlagene Praxis ist ein Zeichen dafir,
dass ihre Theorie nicht plausibel ist.

B) Ein Vorhaben, das eine bestimmte Theorie hat, muss
auch immer eine anwendbare Praxis haben.

C) Die Praxis darf von den gut Giberlegten theoretischen
Vorgaben kein bisschen abweichen.

D) Etwas, das theoretisch vorteilhaft klingt, kann in der
Ausflihrung auch ungunstige Folgen haben.

E) Wenn eine Theorie gut durchdacht ist, kann die
Anwendung dieser Theorie nicht fehlschlagen.

Bitte umbléttern.
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59.

59-62: L6sen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

Das Immunsystem ist ein komplexes, kérpereigenes
System zur Abwehr kérperfremder Substanzen wie
Krankheitserreger (Bakterien, Viren oder Parasiten). Es
hat auch die Aufgabe krankhaft ausgebildete Zellen zu
erkennen und unschéadlich zu machen. Wenn es in
dieser Funktion versagt, kann Krebs entstehen.
Andererseits auflern sich weitere Reaktionen des
Immunsystems in Form von Allergien, wahrend
fehlgeleitete Angriffe gegen kérpereigene Strukturen
Autoimmunkrankheiten wie zum Beispiel Diabetes
hervorrufen kénnen. Das menschliche Immunsystem
besteht aus zwei Hauptkomponenten: Einer
unspezifischen und einer spezifischen Abwehr. Erstere
bildet eine primare Barriere gegen Krankheitserreger
und reagiert bereits beim ersten Kontakt

mit irgendeinem beliebigen Fremdkdrper. Hierzu
zahlen die Haut, die Atemwege und der Magensaft.
spezifische Abwehr tritt dann in Kraft, wenn die
unspezifische nicht mehr ausreicht. Sie entwickelt sich
erst in der direkten Auseinandersetzung mit einem
Virus. Hierbei spielt dann die sogenannte
Anti-Kdrper-Reaktion eine Rolle. Um dem Ausbruch an
einer Krankheit vorzubeugen, werden i
durchgefiihrt, die den Vorgang ei
imitieren, damit der Korper selb
kann.

Das |

unsystem ----,
Ai stﬂ'

nQ

das bei falscher Behandlung hkheiten verursacht

D) ist ein sehr ein ach-strukturie\t@@rpé&ées Organ,

N
E) kann sich nur schlecht au&llergien einstellen, da
diese von aufden an%ebMenschen herangetragen
werden

15

60. Was kann Autoimmunkrankheiten auslésen?

A) Angriffe auf gesunde Zellen anstelle auf Viren und
Krankheitserreger.

B) Diabetes, wenn sie rch Schutzimpfungen von

Beginn an unterbun

C) Krebs, wenn er ausgeb
Ubertragung entsteht.

D) Ein p
selbst

den menschl@en

A\
>
N\
N
a8
S
bildet die unspezifische Ie@}m I‘é’me Barriere

n ersten Kontakt mit gk err)b ankheitserreger.
n der Zeit elner’@ekt@ in der die kérperliche

r es nicht m %\so@ zu reagieren
)

B) Ungeachtet vi S kimpfungen, die man meist
schon als v% eicht bekommt

\§
C) Obwo@er&?@rper von kérpereigenen Organen
||)§

prin t ausgestoflen werden

9

D§Wéhr sich die spezifische Abwehr des
\’& m systems direkt mit dem Virus auseinandersetzt
> K

otz einer gesunden Funktion von Haut, Atemwegen
und Magensaft gegen schadliche Viren

62. Damit ein Korper selbst Anti-Korper ausbildet, ----.

A) scheint das Zufiihren von Anti-Kérpern in Magenséften
oder Atemwegen ein zuverldssiges Therapierezept

B) muss der Hergang einer Infektion imitiert und bei
Versuchspersonen kontrolliert getestet werden

C) sollte er geimpft werden, um eine kinstliche
Anti-Kérper-Reaktion hervorzurufen

D) sollen Schutzimpfungen erst dann angewendet
werden, wenn der Virus sich ausgebreitet hat

E) reguliert man bestimmte AbwehrmalRnahmen, die
entweder spezifisch oder unspezifisch sein sollen

Bitte umbléttern.
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63-67: Wahlen Sie bei folgenden Aufgaben die
Antwortmoglichkeit aus, die den Dialog am besten 64. Olga:
erganzt. — Ich bin total gestresst und méchte nicht mehr
arbeiten.
63. Martha: Frank:

— Ich habe oft das Gefiihl, dass wir mit meinem R
Mann aneinander vorbeireden. Das bringt mich

zur Verzweiflung! Olga:

— Ich habe aber noch so

Rita:
e Frank:

— Manch i se zu
Martha: 1
— Ja, das weil ich, aber was soll ich tun? \Q
Rita: A) Reil dich zusa nd streng dich gefélbi@\/ak].

— Wichtig ist vor allem der gegenseitige Respekt.
Man muss versuchen, seinen Partner zu
verstehen und ihn so anzunehmen, wie er ist.

) Auf mich wartet auch ein Berg vo@dnern, die
untersucht werden wollen. .\O
A) In der 6ffentlichen Wahrnehmung gilt es als
ausgemacht, dass Frauen besonders redselig
und Manner lieber schweigen.

) Da brauchst du von mir kein Ve{&‘!n%gis zu erwarten.
NP

is zum Feierabend ist es\\fipkh qﬁ\e Weile hin.
imm dir dochébglyﬁ\\(:ﬁund ruhe dich aus
\\ .

S
NN

B) Das ist eigentlich ganz normal, denn es gibt
entscheidende Unterschiede zwischen Mannern und
Frauen.

E)

C) Wir neigen dazu, in einer Ko

Partner fur den Schuldigen <Q
SN
D) Viele Paare versuchen Str O& &(b
vermeiden, um ihre romanti % \(b
Liebe am Leben zu erhalten. \K 0@,
NN

E) Dai Positive an einem Streitgesprac

d as Problem endlich auf den

16 Bitte umbléattern.
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65. Frau Schein:

— Konnten Sie den Artikel iiber das
Selbstwertgefiihl bei Kindern mit
Migrationshintergrund lesen? Gerade der
zweite Teil des Textes ist duBerst lesenswert.

Herr Maier:
— Leider konnte ich den Artikel nicht komplett
durchlesen. Auf was zielt der Text ab?

Frau Schein:

Herr Maier:

— Echt? Ich werde den Text in kiirzester Zeit lesen,
denn der Verdnderungsprozess ist enorm und
interessiert mich sehr.

A) Es wird belegt, dass bei Kindern mit Migrations-
hintergrund die Selbsteinschatzung der eigenen
Fahigkeiten am Schulanfang hoch ist und dass dj
im Laufe der Grundschule abnimmt.

B) Aus dem Text kann hervorgehoben werden, dass
Migrantenfamilien immer schon ein anderes
Investitionsverhalten bei der Ausbildung zeigen als
Einheimische.

C) Der Verfasser erklart doch s
Selbstvertrauen von Migra
im Vordergrund steht.

utlich, dass flur das

D) Es wird behauptet, dass de
Familie wichtig fur die Aufdeck
Missstande ist und eine Lésung zur Integration

dargtellt.
s .I

, dass sich die Kinder- und
A Menschen und deren Familien

\\
3°.
Q.o
RO
NN
@
NESE
N
Q\)
O

17

66. Dilara:
— Ich fiihle mich in letzter Zeit immer so miide und
schlapp.

Ayla:
— Versuche es mal mi
zum Schwimmen un

Ich gehe regelmaﬂlg

Dilara:

nn ich manchmal

i ich froh, da/tg
ich es getan h A\

A) Hey, danke fir de Auf diese Idee bipb
gar nicht gekommen. \<Q

) Ich weilR, dass das empfehlenswer@t aber kann
mich nicht dazu aufraffen.

ampfsportarten sind beso@ gt auch wenn

viel Kraft und Ausdau
€ es immerg ‘éﬁo@ord Das kommt fir

mich nichtin Fr

@eln Traum, bei einem
dabeizusein.

noch

E) Es war sch
SchW|m

Bitte umbléttern.
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67. Kai-Uwe:
— Ich weil nicht, was ich meiner Verlobten zum
Jahrestag schenken soll.

Georg:

— Uberrasche sie doch mit etwas Selbst-
gebasteltem. Du hast doch eine sehr kreative
Ader.

Kai-Uwe:
— Hmm, eigentlich steht sie eher auf kulturelle
Ereignisse.

Georg:

Kai-Uwe:
— Auch eine gute Idee und nicht so zeitaufwendig
und kostspielig.

A) Falls Ferien im Schwarzwald dein Budget nicht
sprengen, wirde ich dir eine Reise dorthin emp

B) Wie ware es mit einer prunkvollen Perlenhalskette?
Sie wird bestimmt vor Freude ausflippen.

luxuriésen Hotel in Dubai?
nie vergessen!

Geschenke verschwenden?

 /

68-71: Finden Sie bei folgenden Aufgaben den
Satz, der die Bedeutung des angegebenen Satzes
am besten wiedergibt.

68. Die Wissenschaftler sj
Entwicklung ein gera
das Individuum schritt
Fahigkeiten erweitert.

r Meinung, dass die
rozess ist, bei dem
on vorhandene

A) Forscherglauben, dass

B) Forscher bes
Personlichkeit
bestehenden Fahi
kénnen.

i , so dass dig-\
n stufenweise aus;g%n
&

) Nach Ansicht von Wissenschaftlern: It sich der
Entwicklungsverlauf in kontinuierl&&zn Stufen ab,
wobei der Mensch seine Ferti l\e}ten,lgie er bereits

esitzt, allmahlich weiterentw&el Qo

us\\\&ss der konstante
bei der Entst@ n Personlichkeit das
iViduum dazu &Rst, s mitgebrachten Talente
nach und nac ver lassigen.
E) Gelehrte @w )
Persoén '&e' S wicklung, wobei sich die Talente

des Igevid zUgig entfalten.
SN

%o MR
& &)
S

>
‘ | 6\@ AQ}\
SN
SO
SN
D .o
AR
N
L2
SR
@
S
S
)
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Bitte umbléttern.
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69. Erinnerungen erscheinen uns weitgehend stabil, 70. Viele Aspekte der eisenzeitlichen Kultur in Europa
doch das stimmt nicht, denn wenn man sich ein sind noch immer unklar, jedoch arbeiten sich
Erlebnis ins Gedéachtnis ruft, wird es anschlieBend Archéologen Schritt fiir Schritt voran und gewinnen
erneut abgespeichert. stiandig neue Informatiogen.

A) Wir wissen genau, dass vergangene Erlebnisse direkt A) Trotz aller Bemiihu Arch&ologen, die
in unserem Gedachtnis gespeichert und bei jedem allmahlich ihr Wisse , sind derzeit viele

Aufruf erneut fest verankert werden. Aspekte der eisenzeitl

unbekannt.
B) Obwohl wir glauben, dass Erinnerungen nahezu

génzlich in unserem Ged&chtnis festsitzen, wird jede B) Nach i , dologen nach
Erfahrung in Wirklichkeit nach jedem Aufrufen i r Lage,
abermals gespeichert. i i itli ultur in

C) Wir nehmen gedanklich zunehmend Abstand von \Q
unseren Erinnerungen, wobei wir die Vergesslichkeit C) Archaologen h i nniRiese
unseres Gedachtnisses nicht wahrhaben wollen. i , sehr

he noch
D) Falls die Erinnerung bei einem Vorgang mit neuen,

aktuellen Informationen vermischt wird, kann sie sich
dadurch verandern, so denken wir.

viele unergriindliche S O\

\
) Um neue Einblicke zu gewinnen, chaftigen
sich Archaologen mit vielen A Rekie der
eisenzeitlichen Kultur in Eur; selorgfaltig, weil
ke versuchen diesbezligli V) rheiten zu

tigen. \(\ (\\\

N
all ich Fortschritte machen
u n Erkenntnissen gelangen,

(] die eisenzeitliche Kultur in

.,

E) Memoiren sind niedergeschriebene Erinnerung€m
wir viel spater aus unserem Gedéachtnis abrufen
kénnen, auch wenn wir uns nicht aller Details sicher
sind.

19 Bitte umbléattern.
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71. Britische Forscher konnten durch Studien mit
ungefdhr 70.000 Teilnehmern nachweisen, dass das
Mortalitatsrisiko in Verbindung mit psychosozialem
Stress um 21 Prozent steigt.

A) Obwohl das Resultat der Studien, die von britischen
Forschern mit fast 70.000 Teilnehmern durchgefiihrt
wurden, eine Sterberate von 21 Prozent zeigt, kann es
nicht unbedingt mit psychosozialem Stress in
Verbindung gebracht werden.

B) Die Tatsache, dass diejenigen, die unter
psychosozialem Stress leiden, ein um 21 Prozent
hoéheres Sterblichkeitsrisiko aufweisen, wurde durch
Studien von britischen Forschern mit insgesamt
70.000 Teilnehmern widerlegt.

C) Durch Studien, an denen sich rund 70.000
Versuchspersonen beteiligten, ist es den
britischen Forschern gelungen, unter Beweis zu
stellen, dass psychosozialer Stress das
Sterblichkeitsrisiko um 21 Prozent erhdht.

D) Es geht aus den Studien von britischen Forschern
eindeutig hervor, dass ungefahr 21 Prozent von
70.000 Beteiligten, die unter psychosozialem Stress
leiden, eine kiirzere Lebenserwart ben.

E) Studien von britischen Forsc
70.000 Personen teilgeno
hin, dass psychosozialer
um 21 Prozent erhoéht.

Pan defen genau
haben, welse darauf

72-75: Ergénzen Sie bei folgenden Aufgaben die
Liicke im Text mit der bestmdglichen Antwort.

72. Die Kohlenstoffdioxid
sind in den zuriicklie
wachsender Wirtschaft
---- Demnach lag der An
CO2-Emissionen im Jahr

sionen der Menschheit
wei Jahren trotz
t mehr angestiegen.

atmospharische Kohle
sinken wird.

Eine Studie zeigt, dass der Kohl'eﬁstoffdlomd Ausstol}
in den Jahren 2006 bis 2016 Qe weif lkdnstant

blieben ist. (51/ (Q

nte dank der F n festgestellt werden,
lesem Umsteria® v%{dﬂledene Ursachen
zugrundehegen{é

%iﬁ

%lner globalen Bilanz zum
nsb@moxid Ausstol} hervor, den die Forscher

aus, dass sich dieser Trend in
n umkehren wird.

D) Forscher g¢!
den komn@

E) Das

\\& tzt;&%hr verdffentlicht haben.
>
RS
O @
N
SN
SO
N
D .o
Rt
N
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NESE
N
O
90
NS
%
20 Bitte umblattern.
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73. Ein Problem, das jeder Deutschlerner kennt, sind die
Geschlechter der Nomen, die als der, die oder das
vor ein Substantiv kommen. Warum nur heiflt es das
Pferd, die Katze, der Hund und warum ist das
Madchen nicht weiblich dekliniert? Selbst Mark
Twain drgerte sich schon in der Vergangenheit iliber
die fehlenden Regeln beim deutschen Genus.

---- DaF-Professor Funk hélt aber wenig davon, da
man ein Substantivimmer zusammen mit dem
Artikel lernen und sie nicht getrennt abfragen sollte.

A) Man (bt dabei nicht, man testet nur das eigene
Wissen, weswegen nicht alle neuen Medien direkt
immer als gut zu bezeichnen sind.

B) Auch der Sprachwissenschaftler Thomas Hick kdmpft
mit diesen Schwierigkeiten und verweist auf seine
neu-entwickelte App, die Artikel zu Nomen erfragt.

C) Wer Deutsch lernt, muss aber nicht nur Vokabeln
lernen, er muss sich auch mit der Grammatik der,
Sprachen auseinandersetzen, die im Deutsche
schwer ist.

D) Ein Auslénder kann Ausdrucksfehler nur schwer
verstehen, wahrend einem Muttersprachler sofort
solche Fehler auffallen.

E) Aber nicht nur Wissenschaftl
wichtig ein Kontext beim W
einfaches Vokabellernen h
an die richtigen Wérter zu

ernen ist, denn
icht dabei g

\\
W
D .\
RO
NN
@
NESE
N
Q)
B
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74. Ablenkung am Steuer ist heute eine der
hauptsédchlichen Ursachen fiir Verkehrsunfille.
Egal ob durch Smartphone, das Navigationsgerit,
Alkohol oder Miidigkeit, abgelenkte Autofahrer
stellen eine Gefahr fii

rpenschliche Schwiéch
Uberforderung, eingesc
riicksichtsloses Verhalte

undumsicht wahr
tliche
Verdnderungen:

A) Autonome Fahrz
institutionen und Un
sind dagegen von all

n denen Forschungﬁg\

men weltweit en,
nicht betroff
(@)

.,

) Offentliche Verkehrsmittel werder}k'f er Zukunft
miteinander und mit der StraRen¥fastruktur, die neu
N

gestaltet ist, verschmelzen. /l/\
mand einen

ich die

en zuklnftigen Jahre

Ir
schein mehr hatfen, K
rsordnung & @rr\ .
N O
D) Auf einer ein he \l:‘requenz sollten alle

Verkehrste ormationen und Warnhinweise
zum Verkghrsg ehen austauschen.
S

E) Da Te\b}no@n schneller als gesetzliche

R@Qun%@r voranschreiten, wird es noch dauern,
isdig@blenkungen verhindert werden kdnnen.

Bitte umbléttern.
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75. Die Umstellung vom Verbrennungs- zum
Elektromotor diirfte die Automobilindustrie auf den
Kopf stellen — und das schon deshalb, weil hier nun
géanzlich andere Rohstoffe bendtigt werden. Das
betrifft vor allem den Bau von Batterien: Denn schon
heute, wo bislang nur etwa ein Prozent aller
Fahrzeuge weltweit mit Elektromotor fahren,
beanspruchen diese bereits die Halfte aller
Lithium-lonen-Akkus, die im Umlauf sind. Lithium
wird also in enormen Mengen benétigt werden. 2015
wurden wohl 35 000 Tonnen Lithium weltweit
gefordert. 2050 wird man nach aktuellen
Schitzungen bereits knapp 500 000 Tonnen
verbrauchen. Solche Zahlen fiihren immer wieder zu
Schlagzeilen, nach denen die Revolution der
Mobilitat zu scheitern droht: ----

A) Nicht wegen der mangelnden Reichweite der
E-Fahrzeuge oder ihrem Preis, sondern am
Rohstoffmangel.

B) Die Hauptabbaugebiete fur Lithium liegen derzel
Chile und Bolivien, von wo aktuell knapp 50 Prozent
des weltweiten Bedarfs des Rohstoffs kommt.

C) Forscher meinen, dass ab 2030 zehn Prozent des
bendtigten Lithiums aus Batterie werden
kann.

D) Recycling als ein weiteres
dann auf, wenn Rohstoffpr

E) Fir alle Metalle gibt es auf |
geologisch verfligbare Ressourcen.

 /
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76-80: Wiahlen Sie bei folgenden Aufgaben den
Satz aus, der den Textzusammenhang stort.

76. () Nicht alle Erbkrankhej
einzelnen Genen ausg
Abweichungen in der Ch
(1) Ein Beispiel hierfir ist

Menschen auftritt, die drei

erden durch Mutationen in

Fehlgeburten oder
Menschen.

)1 B) Il

77. (1) Alle Aufzelch
zwischen 950

warmes Kili qherr
Uberhaup \géb

&'i’chten dass in den Jahren
gaéuf der Nordhalbkugel ein

(1) Um den Klimawandel
en zu kénnen, missen unglaublich

V|ele S e Messungen weltweit und Uber
elne eltraum zusammengetragen werden.
Gen Temperaturmessungen mit Thermometern

vor rund 150 Jahren; fur die Zeit davor gibt es
irekte Klimadaten. (IV) Dazu zdhlen historische

Mweise auf Erntezeiten, Gemalde mit zugefrorenen
wassern die Sequenzen von Wachstumsringen in
@ aumstadmmen sowie die Isotopenverhéltnisse in
Sedimenten und Eisbohrkernen. (V) Uber das ganze
letzte Jahrhundert kénnen diese Indikatoren mit
prazisen modernen Temperaturdaten kalibriert werden.

A) | B) Il )il D) IV E) V

Bitte umbléttern.
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78.

79.

80.

(1) Globalisierung und Digitalisierung verédndern unser
Leben auf vielen Ebenen. (Il) Und das Internet zeigt
quasi im Sekundentakt, wie komplex und
unlbersichtlich sich die Welt von heute prasentiert —
gesellschaftlich wie auch wirtschaftlich. (lll) Das alles
wirkt sich auch auf die Anlageentscheide von
Bankkunden aus: Viele sind verunsichert und lassen ihr
Geld auf dem Konto liegen. (IV) Auch in bewegten
Zeiten bieten Markte potenzielle Chancen. (V) Leider oft
zum eigenen Nachteil; da Konten momentan kaum
Rendite abwerfen, kann das Vermdgen langfristig sogar
schmelzen.

A) B) Il c)m D) IV E)V

() ,Hamamelis Virginiana“ ist ein in Nordamerika

heimischer Laubbaum, dessen heilungsférdernde
Wirkstoffe schon lange von den Indianern genutzt
wurden. () Die in ihm enthaltenen Tannine wirken
entziindungshemmend, juckreizstillen blutstillend.
(1) Die biologische Hautalterung
30. Lebensjahr, verbunden mit
altersbedingten Hautverander
besitzen sie eine antimikrobi
antioxidative Eigenschaften. (
Radikalfanger vor Zellschaden

A) | B) Il C)lll

WO &
vo@ﬁm

terpadiven
mehr haben, egativen Emqtione ugehen.
() Uppige Mahlzeiten sind quer. h alle Kulturen mit
Emotionen verknlpft: beim Fei oder als Belohnung.
(IV) Denn dann kann dieses, verhalten — Uber Jahre
hinweg praktiziert — zu Jgrgewicht und Fehlernahrung
fuhren. (V) Das schafft Dauer mehr Schwierigkeiten,
als es l6st.

A) | B) Il C)lil D) IV E) V

SIE HABEN DEN TEST BEENDET.

3 BITTE KONTROLLIEREN SIE IHRE ANTWORTEN.
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